



JIAOYU 教育周刊

■协办: 贵州省教育厅 联办: 贵阳市教育局 遵义市教育体育局 六盘水市教育局 安顺市教育局 毕节市教育局 铜仁市教育局 黔东南州教育局 黔南州教育局 黔西南州教育局

品味教育之美 汲取奋进力量

贵州教育系统庆祝第40个教师节文艺演出举行

本报讯 9月6日,贵州省教育系统庆祝第40个教师节文艺演出在贵州大学溪山剧场开演。全省各地教育工作者及师生代表与广东援黔40所学校校长共聚一堂,以艺术为媒,共同品味教育之美,汲取奋进力量。

贵州省委教育工委副书记、省教育厅党组书记、厅长邹联克出席活动并致辞。邹联克介绍,近年来全省教师和教育工作者认真贯彻党的教育方针,厚植“美的教育”发展理念,不忘立德树人、教书育人的担当,为党育人、为国育才的使命感,用爱心传递知识,用智慧点亮学生心灵。

邹联克用“师者如风”肯定了贵

州教师近年来的辛苦付出与成绩:帮助学生筑梦、追梦、圆梦,培养造就了大批优秀人才,为建设特色教育强省作出了积极贡献;用“持证上岗重任在肩”表达了对教师的殷切期许;希望老师挺膺担当,树牢“美的教育”理念,向美而行,育美育人,努力成为美的教师;用“志存高远”激励教师奋勇前行,积极响应国家号召和家乡的召唤,把个人理想、职业规划与祖国和人民的需要紧密相连。

文艺演出在交响乐演出《我爱你中国》中拉开帷幕。歌舞、朗诵、合唱……贵州大学、贵州师范大学、贵州民族大学、贵州财经大学、贵州师范大学贵安新区附属小学和山娃

合唱团贡献了丰富多彩的精彩演出。

全国教育系统先进工作者、贵阳市南明小学校长曹凤英以《大山里的蝴蝶妈妈》为题讲述了黔东南苗族侗族自治州从江县大歹小学支教校长王玉的感人故事。王玉身患癌症,在接受治疗后,依然坚持在山区支教,把人生最后的光彩留在了大歹小学。讲述完毕,大歹小学学生上台献花,师生相拥而泣,感人至深。

“我得过很多荣誉,但是教师这个职业本身就是一种荣誉,我们就是一束光,照亮自己,也温暖他人。”时代楷模、全国优秀教师刘芳上台分享从业感受,她说:“今天现场有很多的

新老师,我站在舞台上,把我这份小小的荣光传递给你们,希望能够照亮你们的内心,将来你们也成为一个个特别优秀的爱岗育人的好老师。”

六盘水市钟山区海嘎小学音乐教师刘颖亚,带领该校学生为刘芳献花并一起合唱歌曲,上演温情一幕。

据介绍,今年贵州有4235名教师取得教师资格。活动中,邹联克与中国工程院院士、贵州大学校长宋宝安为部分教师代表颁发了教师资格证。活动在歌曲《师者如风》的歌声中完美落幕。

本次活动由中共贵州省委教育工委、贵州省教育厅主办。

(侯帮虎 刘绍波)

黔南州开展庆祝教师节系列活动

本报讯 今年9月10日是第40个教师节,为大力营造尊师重教的良好氛围,今年教师节期间,黔南布依族苗族自治州组织开展系列活动。

开展“教育家精神”巡回宣讲。黔南州教育局将从全国模范教师、全国优秀教师、黔灵名校长、黔灵名师等优秀教师中选取部分代表组成宣讲团,到县(市)开展“教育家精神”巡回宣讲。宣讲结束后,随即开展师德师风集中学习教育,引导广大教师坚定理想信念,将学习成果转化为不断提高自身道德修养、以模范行为影响带动学生成长的生动实践。

开展走访慰问活动。州县两级党政领导将带队赴相关学校开展走访慰问活动,深入基层关心全体教师的身心健康和工作生活,为老党员教师、老专家、优秀教师、乡村一线教师和家庭困难教师送去节日温暖。教师节当天,黔南州委、州政府发布《致全州广大教师和教育工作者的一封信》,向广大教师致以节日祝福。

开展先进典型选树宣传活动。根据教育部公示情况,黔南州有1个集体、5名教师拟获全国表彰。教师节期间,全州教育系统开展先进集体、优秀教师和先进教育工作者等先进典型选树推荐、表彰表扬等工作。从9月1日起,在天眼新闻客户端、黔南教育微信公众号开辟专栏,对先进典型代表事迹进行持续宣传报道。

开展基础教育优秀人才评选活动。州级组织遴选评定200名教坛新秀、100名骨干教师、20名学科带头人,20名师、10人名校长、20名班主任,指导县(市)培养选树一批骨干教师,生动展示新时代人民教师良好精神风貌,引导广大教师争做良师。

开展为教师“亮灯”活动。教师节当晚,在各县(市)地标建筑、大中小学、出租车显示屏等,通过电子显示屏滚动显示“大力弘扬教育家精神,加快建设教育强国”“老师,您好!”“老师,您辛苦了!”“教师节快乐!”等字幕,为教师“亮灯”,弘扬尊师文化。

(袁绍阳 孟祥可)

瑶寨小学“守梦人”

金秋九月,黔东南州从江县西山山镇的中寨教学点开学后,校园开始热闹起来。

今年59岁的孟荣达是这个教学点唯一的在编教师。

中寨教学点地处深山瑶族村寨,孟荣达既是老师又是孩子们的“保姆”,除了日常文化课,还负责体育、音乐等课程,同时还兼顾学校的营养餐管理、学生安全等工作。39年来,孟荣达默默坚守乡村教育一线,守望着孩子们走出大山的梦想。

新华社记者 杨文斌/摄



用教育家精神铸魂强师

“近年来,教师地位待遇显著提高,并建立了以人民教育家、全国模范教师、全国优秀教师为代表的教师奖励表彰体系,以时代楷模、全国教书育人楷模、最美教师为代表的教师选树宣传体系。”中国教育科学研究院院长李永智表示,2012年以来,中央投入专项资金数百亿元,支持边远艰苦地区改善农村教师工作生活条件,助力广大乡村教师安居乐业。

40年来,广大教师为国家的教育、科技、人才事业发展作出了重要贡献。中小学教师教育指导1.9亿中小学生学习健康成长;乡村教师和乡村教师队伍建设为脱贫攻坚和乡村振兴的人力资源优势;中高职教师每年培养约千万技术技能人才,超过40%的院院士、近70%的国家杰青来自高校;2023年度国家科学技术奖励中,高校教师牵头的占到三大奖励总数的三分之二左右,高校教师成为我国高水平科技创新的主体参与力量。

近年来,国家出台系列政策,支持中西部地区、乡村薄弱教师队伍建设。“优师计划”等政策加强对中西部地区和乡村教师定向培养;“国培计划”培训校长教师2187万人次;

“特岗计划”为中西部地区22省份1000多个县、3万多所乡村学校补充115万名教师。通过实施“三区”人才计划教师专项、“组团式”援疆、国家银龄教师行动计划等,累计派出24.3万名教师到中西部地区和乡村学校支教讲学。乡村教师生活补助政策覆盖中西部22个省份725个县,受益教师约130万人,人均月补助金额约400元。今年,“特岗计划”教师工资性补助实现提标,每人每年增加3600元。 教育部教师工作司司长俞伟跃表示,未来,教育部将会同相关部门,围绕进一步加强对中西部地区和乡村教师队伍建设,强化教师定向培养,特别是加强紧缺薄弱学科教师培养。深化“国培计划”改革,提升培训针对性和有效性,实现精准培训。推进“特岗计划”改革,持续实施教师支教帮扶计划,加大教师补充力度。推进职称评聘向乡村教师倾斜,加强面向乡村教师的保障性住房供给,深入实施教育人才“组团式”支援帮扶计划、国家银龄教师行动计划、乡村首席教师岗位计划,优化中西部地区和乡村教师资源配置。 提升存量教师质量的同时,国家还下大力气吸引优秀毕业生充实教

教师队伍。从2007年起,国家依托6所部属师范大学实施师范生免费教育。到2018年,免费计划改为公费教育,履约服务期限由原来的10年调整为6年。17年来,通过公费师范生政策共招收16.7万名优秀学生。在国家师范生公费教育的引领下,全国有28个省份实施了地方师范生公费教育政策。2024年,教育部出台“本硕衔接”政策,将公费师范生的培养层次由本科提升至研究生。 从2023年起,教育部又拓展了优秀教师培养新渠道,实施“国优计划”,重点支持一批“双一流”高校、高水平大学为中小学教师培养研究生层次高素质教师。教育部副部长王嘉毅表示,北京大学、清华大学、复旦大学等首批30所试点高校共吸引6300名考生报考,录取1636人,均为硕士或博士,以理工科为主。2024年,教育部进一步扩大了实施“国优计划”的范围,新增13所院校。 期待未来更多具有深厚教育情怀、知识功底扎实、教书育人能力突出的优秀教师服务支撑教育强国建设,为中国式现代化培育充足的优秀人才。 (作者系《经济日报》记者)

教育新论

简讯

教育部关工委调研组赴遵义调研

本报讯 教育部关工委常务副主任杨贵仁近日到遵义市调研中小学校关工委建设工作。

调研组先后到播州区苟江小学、汇川区第九小学、娄山关红军小学,对学校关工委组织建设、“五老”作用发挥、家校协同育人等工作进行实地调研。调研组指出,遵义市高度重视关心下一代工作,始终坚持围绕中心、服务大局,在关工委建设上推陈出新、亮点频出,以创建家长学院、建立“五老”工作室、红色基因代代传等为载体,加强关工委组织建设,推动关

心下一代工作高质量发展。

随后,调研组与相关人员召开座谈会。调研组要求,遵义市要持续加强关工委建设,不断创新工作方法和思路,提升关工委的组织力、凝聚力、战斗力;要持续发挥“五老”作用,把思想先进、威望较高、乐于奉献的老干部、老战士、老专家、老教师、老模范等“五老”人员充实到关工委队伍中,教育引导广大青少年爱党爱国爱社会主义,坚定理想信念,助力青少年健康成长。

(尊 仪)

贵州选派1468人赴“三区”支教

本报讯 省教育厅、省财政厅近日印发通知,就做好我省2024年“三区”人才支持计划教师专项计划实施工作作出具体安排。

根据相关选派要求和条件,2024年9月至2025年9月,计划选派1468名教师赴全省9个市(州)所辖县的乡镇及以下农村义务教育阶段学校支教。其中,选派初中教师546人,小学教师922人。支教地区主要是脱贫地区(原国家确定的连片特困地区、国家扶贫开发工作重点县、省级扶贫开发工作重点县及各地确定的其他深度贫困地区),重点向乡村振兴重点帮扶县倾斜。

此次“三区”教师支教计划采取“中心

城市+县城”选派形式进行,可按异地交流(跨县)原则进行支教。“三区”教师支教计划工作补助经费标准为年人均2万元,由中央财政承担。每学期结束后,受援县教育局及受援学校对支教教师进行考核,考核合格后将补助经费(个人部分)发放给支教教师。

选派到“三区”的支教教师,支教期间人事关系保留在原单位,支教期满后仍回原单位工作。原工资福利待遇不变。

省教育厅和省财政厅将协同合作,确保“三区”教师支教计划的顺利实施,进一步促进教育资源的均衡配置,提升“三区”教育质量。

(徐 颖 周朝义)

我省银龄讲学计划拟招募380名教师

本报讯 省教育厅、省财政厅近日印发通知,2024至2025学年,我省银龄讲学计划拟招募讲学教师380人。

我省实施银龄讲学计划的范围以县为基本单位,主要面向脱贫地区,欠发达地区,重点向国家乡村振兴重点帮扶县等深度贫困地区倾斜。受援学校为县镇和农村学校。

2024至2025学年全省银龄讲学计划讲学教师招募指标数为380人,其中贵阳市27人、六盘水市14人、遵义市51人、安顺市42人、毕节市32人、铜仁市34人、黔西南州16人,黔南州40人,黔东南州

124人,招募人员须为符合资格条件的退休教师。

银龄讲学教师年龄一般在65(含)岁以下,原则上应具有中级及以上教师职称,以高级教师为主;以校长、教研员、特级教师、骨干教师为主。

银龄讲学教师在全国范围内招募,鼓励参与粤黔东西部协作的市(州)、县(市区)到对口协作地招募引进讲学教师,各市(州)教育局结合本地教师师资需求,从受援县学校实际需要出发,优先保障原深度贫困地区招募需求,统筹兼顾不同年龄段情况。

(周朝义 徐 颖)

贵阳路边音乐会举办致敬教师专场

本报讯 贵阳市乌当区在新光里文化创意产业园近日举行“贵阳路边音乐会·新光里”系列活动致敬教师专场。来自该区各中小学、少年宫及贵州师范学院的学生代表登台表演,向长期在教育一线辛勤工作的教师们致以崇高的敬意。

夜幕降临,松溪河畔的新光里文化创意产业园热闹非凡,随着乌当区新九学校四位青年教师组建的摇滚乐队演唱《后来》《海阔天空》,拉开了此次路边音乐会的序幕。

接着,乌当中等职业学校的李松江、

王雨佳两位老师为大家献上一曲《老师我想你》,乌当中学老师李洪超演唱的由乌当区教师作词作曲的原创作品《师恩》,引发广大师生的共鸣。

随后,乌当少年宫教师舞蹈团为大家表演舞蹈《民族舞串烧》,欢快的节奏和舞步点燃了现场观众的热情。独唱、合唱、大提琴、琵琶演奏等精彩纷呈的节目,赢得现场观众阵阵掌声。

乌当师生代表们用精彩的演出为大家带来精彩的音乐演出,让大家久久沉浸在教师节的氛围中。

(黄家伟 王 勇 屠淑荣)

息烽第一小学童心合唱团成都获佳绩

本报讯 贵阳市息烽县第一小学童心合唱团近日在成都举行的第二届西部学校音乐周现场展演活动,获中小学组一等奖。

当天展演活动设教师组、中小學生组、大学生组三个组别,来自重庆、云南、四川、贵州等地164支代表队参加当天中小學生组展演活动。息烽县第一小学荣获“贵州省2024班班有歌声”合唱展演一等奖,由省教育厅推荐,代表贵州参加此次比赛。

据悉,息烽县第一小学童心合唱团成立于2014年9月,现有队员80余人。

合唱团以传承音乐文化、培养艺术素养为宗旨,通过专业的声乐训练和舞台表演,让孩子们在歌声中感受快乐,自信成长。合唱团多次参加国家、省、市、县的比赛及演出,曾经获“全国魅力校园合唱比赛”二等奖,“贵州省首届童声合唱大赛”冠军,全省“童心向党 红歌传唱”2024班班有歌声合唱展演一等奖,“贵阳市班班有歌声”合唱比赛小学组第16届、18届、19届、20届、21届一等奖,从2014年至今蝉联“息烽县班班有歌声合唱比赛”小学组冠军。

(习 峰)

贞丰教育系统举行“健康徒步”活动

本报讯 黔西南布依族苗族自治州贞丰县教育系统近日在双乳峰举办“喜迎教师节·健康徒步”活动,喜迎第40个教师节。该县广大教职员及家属、徒步爱好者等1300余人参加。

初秋的双乳峰,秋高气爽、景色宜人。大家迈着矫健的步伐,从景区大门出发,沿着预定路线,踏秋赏景、徒步健身,感受运动锻炼给身心带来的愉悦。欢声笑语中,教职工们聊生活、谈工作,互相鼓励、携手前行,以别样方式迎接属于自己的节日。

此次活动,旨在丰富广大教职工课余生活,激发大家的运动热情,增强团队凝聚力和向心力,弘扬尊师重教的社会风尚,提升教职工荣誉感、使命感,获得感。

“在第40个教师节来临之际,我们通过徒步活动,引导广大教职工树立‘快乐工作、健康生活’的理念,凝聚团结奋进力量,以健康的体魄、饱满的热情,全身心投入教育教学工作。”贞丰县教育局相关人员说。

(梁德康 欧 亮)

的节日。